Opis : 

Niniejsza inwentaryzacja  architektoniczna dotyczy budynku zabytkowego „ Koliba” . 

Została wykonana w związku z koniecznością sporządzenia projektu architektoniczno- budowlanego remontu - odtworzenia istniejących , drewnianych schodów wejściowych do przedmiotowego budynku. Dokumentacja została wykonana podczas kilku sesji pomiarowych w maju 2012 r.


W opracowaniu wykorzystano rysunki  rzutu i elewacji  budynku wykonane  przez studentów Podhalańskiej Wyższej Szkoły Zawodowej w Nowym Targu. Rysunki zostały udostępnione projektantowi przez inwestora.
Lokalizacja schodów : schody stanową wejście główne do budynku od strony południowej.
Układ schodów : przedmiotowe schody składają się z 2 biegów schodowych biegnących w stosunku do siebie  pod kątem 90 stopni. Biegi łączą się spocznikiem . Do drzwi wejściowych prowadzi ze spocznika również bieg prosty złożony z 3 stopni zakończonych spocznikiem  szerokości 75 cm. Stopnie przy ścianie zewnętrznej zakończone są deskami dopasowanymi
 ( docinanymi ) do nierówności kamieni skarpy ściany przyziemia. Płyciny balustrady 

 ( drewno klejone grub. 2.9 cm ) ) zdobione są ażurowymi parzenicami. Konstrukcję nośną schodów stanowi betonowy postument z płatwiami drewnianymi  podtrzymującymi policzki schodów i deskowanie spocznika. Do zewnętrznego  policzka przykręcone są stopnice schodów za pomocą śrub, których główki są zaślepione flekami z drewna. Drugi policzek( element grub. 

4 cm ) jest wycinany, podtrzymuje od spodu stopnice biegów schodowych.
Stan techniczny : Przedmiotowe schody są w złym stanie technicznym. Część elementów konstrukcji zbutwiała i grozi zawaleniem biegów schodowych. Wiązania stolarskie balustrad zbutwiały i powodują rozłączanie się elementów schodów. Sklejone wcześniej deski stanowiące stopnice i podest spocznika rozwarstwiły się wpuszczając w szczeliny wodę i brud. Słupki balustrady pochyliły się odchodząc od pionu. Ozdobne listewki maskujące styki płyciny z policzkiem schodowym i profilowaną poręczą są fragmentami pourywane.
Opis : 


Przedstawiony projekt architektoniczno-budowlany dotyczy remontu schodów wejściowych do zabytkowego budynku „Koliba” wpisanego do Rejestru Zabytków  Województwa Małopolskiego pod nr : A-346 z dnia 02.05.1983 r. 

Projekt został wykonany na podstawie wcześniej wykonanych pomiarów inwentaryzacyjnych oraz na podstawie Programu Konserwatorskiego sporządzonego przez konserwatora zabytków dr Zbigniewa Moździerza.
Cel opracowania : 

Celem opracowania jest określenie projektem zakresu koniecznych do wykonania prac remontowych polegających na demontażu istniejącej konstrukcji i odtworzeniu istniejących schodów w takich samych głównych gabarytach wraz z zachowaniem  dotychczasowego wyrazu architektonicznego oraz układu funkcjonalnego. W związku ze złym stanem technicznym schodów , niezbędne prace należy zlecić niezwłocznie po uzyskaniu pozwolenia konserwatorskiego i pozwolenia na budowę.

Zastosowane rozwiązania konstrukcyjne i materiałowe : 
Policzek zewnętrzny – szer.  30 cm, grub. 4 cm  łączony ze słupkami balustrady  ( 10.5 cm x 10.5 cm ) na wpust.

Policzek od strony ściany – modulowany pod podstopnice i stopnice ( wycinany ) , grub 4 cm, mocowany do płatwi  postumentu betonowego.

Podest i stopnice – z drewna dębowego klejone ( deski z wczepami grzebieniowymi )

Postument betonowy podtrzymujący konstrukcję – istniejący postument należy oczyścić
 a następnie nadlać betonem do wielkości podanych w przekroju. Do postumentu mocować śrubami rozporowymi płatwie okalające. Przestrzenie pomiędzy płatwiowe winny posiadać spadki odprowadzające wodę ze spocznika w przestrzeń pod schodową.

Słupki balustrady – z drewna dębowego . Słupki zwieńczone zgodnie z rysunkiem inwentaryzacji . Słupki mocowane do postumentu betonowego śrubami rozporowymi flekowanymi drewnem. Sposób mocowania słupków początkowych do stopek fundamentowych podano na przekroju ( rura stalowa wpuszczana w przekrój słupków )
Płyciny ozdobne – z drewna dębowego klejonego grub.2,9 cm. W płycinach należy wykonać ażurowy motyw parzenicy zamieszczony w projekcie w skali 1 : 1.

Impregnacja – drewno należy nasączyć Penetrolem a następnie impregnować dwukrotnie Olejem Jachtowym lub odpowiednio Sadolinem Base oraz Olejem Sadolin
 Wszystkie elementy należy wykonać zgodnie z prawidłami sztuki stolarskiej .

Przed przystąpieniem do wykonywania wszystkich elementów, wymiary należy sprawdzić w naturze.
